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《产品质量安全事故应急检验管理规范》
开封市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义
目前我国经济飞速发展，人民物质生活极为丰富，各种工业产品供应充足，人们日常消费的各种工业和生活必需品种类齐全、品目繁多，然而质量安全事故时有发生，作为检验检测机构，承担着产品检验的社会职能，一旦有产品质量安全事故发生，检验机构的必须准确及时反映，做好产品检验，给社会给消费者一个准确的检验数据。然而目前我国并没有专门的产品质量安全事故应急检验的管理标准。《市场监管突发事件应急管理办法》作为一个部门规章，并没有与之对应的在发生社会产品质量安全事故时检测机构的行动指南。现行的RB/T 214-2017《检验检测机构资质认定能力评价 检验检测机构通用要求》作为一个对检验机构的资质认定标准，对产品质量安全事故应急检验管理要求不够详细，可操作性不强，这必然影响在发生产品质量安全事故时检验检测机构的检测规范性和数据准确性。

根据多年来检验检测实践活动中遇到的实际问题，总结出了一些在发生产品质量安全事故时必不可少的因素和程序，这些因素的控制对检验检测结果准确性、公正性和严肃性必不可少，对提高检验检测机构应对突发产品安全事故检验任务时的应对能力至关重要。因此制定开封市《产品质量安全事故应急检验管理规范》对于指导检验检测机构在发生产品质量安全事故时的应急处置工作是必要的可行的。
二、编制原则和依据
依据GB/T 1.1—2009《标准化工作导则》的标准格式、结构等要求和规定，开封市质量技术监督检验测试中心《产品质量安全事故应急检验管理规范》地方标准编制小组编写了本标准的征求意见稿。本标准的编制旨在指导检验检测机构应对产品质量安全事故时的检验管理工作，使得开封市境内的检验机构应急检验工作有据可依。

三、编制过程
标准的主要起草单位为开封市质量技术监督检验测试中心，由郭宏毅同志主持全面工作，由郭宏毅、方馨悦等同志负责标准的起草工作。由开封市质量技术监督检验测试中心于兆虎等同志负责标准的审查和校核工作。

标准编制组深入各检验机构调研。调研期间与相关单位、一线检验人员、管理人员座谈，了解应急检验过程中存在的问题，征求其对规范制订工作的意见与建议。

标准编制组在广泛调研和收集资料的基础上，结合开封市各个检验机构的现状，并考虑到实际可操作性，制定出标准初稿。初稿经有关专家多次讨论、反复修改，形成工作组讨论稿。

标准的工作组讨论稿完成后，征求了开封市境内多个检验检测机构及多名专家的意见，并考虑到实施的的可行性和可操作性，对工作组讨论稿进一步进行修改、补充和完善，形成征求意见稿。

四、主要内容的确定

（一）编制原则
《产品质量安全事故应急检验管理规范》以GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》及有关国家标准、行业标准为准则，充分考虑标准目的和使用对象，以指导开封市境内检验检测机构在发生产品质量安全事故时的应急处置工作为目的，为检验检测机构提供了应急检验管理标准。
本标准在编制过程中主要参考了以下标准：
RB/T 214   《检验检测机构资质认定能力评价 检验检测机构通用要求》

国市监办函〔2019〕31号  《市场监管突发事件应急管理办法》

（二）主要内容
本标准主要内容分为范围、规范性引用文件、组织机构和工作程序。
（三）主要条款说明

3.对检验检测机构应组建的产品质量安全事故应急检验的组织机构进行了规定。明确相关科室的职责和管理构架。
4.工作程序。

4.1 对发生产品质量安全事故时如何建立应急检验机制作了规定。

4.2 检验检测机构应严格执行国家和行业标准，确保检验方法、仪器设备、抽样方案等技术条件常态化有效，以应对突发的质量安全事故应急检验。

4.3 应急处理：对人员、设备、样品受理、样品检测做了具体规定。并要求机构内部质量监督员全程进行监督，确保检验结果准确可靠。
4.4 结果上报；对结果的上报要求进行了规范。

4.5 后勤保障应及时、充足。

4.6 保密要求：应急检验检验结果关乎社会舆论，相关人员应做好保密工作。

4.7 应急检验的数据应留有痕迹备查，数据存档时限一般不低于6年，重大质量安全事故检验结果数据应永久保存。
（四）预期经济效果

通过本标准的实施，可以指导我市检验检测机构的应急检验检测活动，使检验检测机构在发生社会产品质量安全事故时的检验管理工作有据可依，进而保证检验结果的准确性、公正性和严肃性。

五、采标情况
无
六、重大意见分歧的处理

暂无。

七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本标准的制定严格遵守相关法律法规及强制性标准，参考了RB/T 214《检验检测机构资质认定能力评价 检验检测机构通用要求》，国市监办函〔2019〕31号《市场监管突发事件应急管理办法》等技术和规章要求。
本标准为地方推荐性标准，标准的内容适合开封市内检验检测机构行业现状，能发挥规范引领作用。本标准在编制过程中已考虑了与正在修订的国家标准、行业标准、地方标准，充分保证该标准的协调性。与现行相关法律、法规、规章及标准相互协调，没有冲突。

八、标准实施的建议
本标准适用于开封市境内检验检测机构在发生社会产品质量安全事故时的应急检验检测管理工作。

本标准的组织实施、技术措施以及实施日期的确定等事项建议遵从开封市市场监督管理局等相关主管部门的统一安排。建议先从市场监管系统内部各个检验机构先行宣贯推广。本标准的标准性质建议为地方推荐性标准。
九、标准实施的建议
无其他说明事项。
《产品质量安全事故应急检验管理规范》起草小组
2020年6月11日
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