
附件3
《检测设备计量溯源管理指南》
开封市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义：
近年来，随着经济全球化的加速，生产地的全球分布，国际贸易和运输业的增长，引发了对测量结果溯源的要求，检测/校准实验室间的互认协议，也只有测量结果的表达是可比的，而且是可溯源到一个计量标准时，才有其可信度，同样，产品伪证和其他合格评定证明也需要进行可溯源的测量。

可溯源的测量保证了制造业的产品和工业过程一致，它还支持了公平贸易，并符合各种管理性法规和标准的要求；可溯源的测量对于技术发展和不同学科间的交往同样必不可少。原国家质检总局发布的《实验室和检查机构资质认定管理办法》也规定：“实验室和检查机构应确保其相关测量和校准结果能够溯源至国家基、标准，以确保结果的准确性”。

检测设备计量溯源是实验室开展检测工作的基础保障。任何一级检验检测机构，无论是在正常的检测活动中，还是在接受各种形式的认可、认证中，计量器具的量值溯源或比对以及其他形式的证明其准确性的验证，均是一个实验室的必备工作。

检测设备计量溯源具有法制性、强制性和科学性，它是保证检测设备量值准确可靠的重要途径，是检验设备是否始终处于良好技术状态的重要手段，也是获取正确的，可信的科研试验数据的重要基础。
因此，为指导管理开封市检测设备计量溯源，保证检测设备量值的准确可靠，结合我市各检验检测机构和实验室的实际，制定开封市地方标准《检测设备计量溯源管理指南》是非常必要的。
二、编制原则和依据
本标准的格式、内容及描述方法参照了GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》。
标准制定按照《河南省地方标准管理办法》的要求组织管理。

本标准以有关国家标准、行业标准为准则，充分考虑标准目的和使用对象，以检测设备计量溯源管理指南的内容推广为主要指导思想，力求简单、明了的使检验检测机构人员理解其中的关键技术点，保证其检测设备计量有效溯源。
在本标准的制定过程中，参阅了计量溯源相关公开发表的论文，调研了开封市检验检测机构检测设备计量溯源的情况，并组织行业专家进行了深入讨论研究。
三、编制过程
标准的主要起草单位为开封市质量技术监督检验测试中心，由中心主任郭宏毅同志主持全面工作，由李明、于兆虎等同志负责标准的起草工作。中心总工于兆虎等同志负责试验标准的审查和校核工作。

标准编制组深入各检验检测机构和实验室，现场查看检测设备计量溯源实际情况，对需要计量溯源的检测设备情况进行实地调研。调研期间与相关单位、一线检验人员座谈，了解检测设备计量溯源过程中存在的问题，征求其对规范制订工作的意见与建议。
标准编制组在广泛调研和收集资料的基础上，结合开封市各个检验检测机构和实验室的现状，并考虑到实际可操作性，制定出标准初稿。初稿经有关专家多次讨论、反复修改，形成工作组讨论稿。
标准的工作组讨论稿完成后，分别征求了河南省特种设备研究院开封分院、开封市食品药品检验所、开封市建设工程质量检测站、开封空分集团实验室等单位的意见。对工作组讨论稿进一步进行修改、补充和完善，形成征求意见稿。
四、主要内容的确定
（一）编制原则
《检测设备计量溯源管理指南》以GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》及有关国家标准、行业标准为准则，充分考虑标准目的和使用对象，以检测设备计量溯源管理指南的内容推广为主要指导思想，力求简单、明了的使检验检测机构人员理解其中的关键技术点，保证其检测设备计量有效溯源。
本标准在编制过程中主要参考了以下标准：
JJF 1071-2010  国家计量校准规范编写规则

CNAS-CL01-G004:2018  内部校准要求

CNAS-TRL-004:2017  测量设备校准周期的确定和调整方法指南
（二）主要内容
本标准主要内容分为范围、规范性引用文件、管理要求和检测设备计量溯源的方式，规定了检验检测机构的检测设备如何才能正确有效计量溯源。
（三）主要内容的确定

1.范围
本标准规定了检测设备计量溯源管理要求和检测设备计量溯源的方式等。
本标准适用于已获得或申请资质认定的检验检测机构开展检测设备计量溯源活动。
2.规范性应用文件
规范性引用文件如下：
JJF 1071-2010  国家计量校准规范编写规则

CNAS-CL01-G004:2018  内部校准要求

CNAS-TRL-004:2017  测量设备校准周期的确定和调整方法指南
3.管理要求
为防止检验检测机构计量溯源活动没有依据，本章内容对检验检测机构开展计量溯源的活动进行了规定。
4.检测设备计量溯源的方式
4.1 检定
4.1.1 规定了检测设备实行强制检定的情形。

4.1.2 规定了检定方案的编制

4.1.3 规定了计量溯源时检定机构的选择

4.1.4 规定了检定结果的确认
  4.2校准
4.2.1 规定了校准的范围。

4.2.2 规定了校准方案的编制。

4.2.3 规定计量溯源时校准机构的选择。

4.2.4 规定了校准结果的确认。

4.2.5 规定了内部校准的要求。

4.3 有证标准物质
4.3.1 规定有证标准物质的定义。

4.3.2 规定了对有证标准物质证书进行检查的内容。

4.4 规定了计量溯源公认或约定的标准/方法。
（四）预期经济效果

通过本标准的实施，可以指导和统一我市检验检测机构检测设备计量溯源，保障检测设备量值的准确可靠。
五、采标情况
无。
六、重大意见分歧的处理
在标准在制定过程中，未发生重大分歧意见。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本标准的制定严格遵守相关法律法规及强制性标准，参考了JJF 1071-2010 《国家计量校准规范编写规则》、CNAS-CL01-G004:
2018  《内部校准要求》、CNAS-TRL-004:2017  《测量设备校准周期的确定和调整方法指南》等技术要求。
本标准为地方推荐性标准，标准的内容适合开封市内检验检测机构检测设备计量溯源发展现状，能发挥指导引领作用。本标准在编制过程中已考虑了与正在修订的国家标准、行业标准、地方标准，充分保证该标准的协调性。与现行相关法律、法规、规章及标准相互协调，没有冲突。
八、标准实施的建议
本标准的组织实施、技术措施以及实施日期的确定等事项建议遵从开封市市场监督管理局等相关主管部门的统一安排。本标准的标准性质建议为地方推荐性标准。
九、其他应予说明的事项。

无其他说明事项。
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